

5

Вера

Религия или вера?

Говорят, что в мире существует четыре основных религии: христианство, иудаизм, мусульманство и индуизм. Я не вполне согласен с этим утверждением, потому что христианство в той форме, в которой его проповедовали апостолы первого века нужно называть верой, но никак не религией. И в этом смысле христианство уникально. Вот несколько отрывков из Нового Завета, где слово «вера» используется как синоним слову «христианство»:

«Я почел за нужное написать вам увещание – подвизаться за веру, однажды преданную святым» (Иуды 3).

«...гнавший их некогда ныне благовествует веру, которую прежде истреблял» (Галатам 1:23).

В Деяниях Лука фиксирует, что Елима противодействовал Павлу и Варнаве, «стараясь отвратить проконсула от веры» (Деяния 13:8). В этих текстах, так же как и во многих других, которые здесь можно процитировать, слово «вера» употребляется в широком смысле, далеко выходя за рамки простой религии.

В чем же отличие веры от религии? Религия связана с культурой, в то время как вера – с внутренним состоянием души. Религиозный человек может посещать собрание, исполнять все обряды и отмечать все религиозные праздники, не разделяя при этом богословских идей своей религии. Вера же отражается на всей жизни человека, все его поступки мотивируются и определяются его верой. Общение с друзьями, отношения в семье, поведение на работе – все подчинено единой

философии жизни, которая складывается благодаря вере. Вот как Библия отражает этот подход:

«Памятуя ваше дело веры и труд любви и терпение упования на Господа нашего Иисуса Христа»

(1-е Фессалоникийцам 1:3).

«Ибо мы ходим верою, а не видением»

(2-е Коринфянам 5:7).

Эти стихи раскрывают тайну христианской жизни: христиане живут верой, работают верой и ходят верой.

Вера и спасение

«Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой», – такими словами Павел ответил филиппийскому тюремщику, когда тот спросил его о пути к спасению (Деяния 16:31). Что имел в виду апостол? Может ли простая вера в событие, имевшее место на земле много лет назад, спасти нас от чего бы то ни было? Или Павел говорил о чем-то большем?

«Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» (Евреям 11:1). Автор данного стиха определяет веру, как «осуществление» или «гарантию», или же «основу» ожидаемого. Она также является «уверенностью» или «подтверждением», или «проявлением» того, чего мы не видим.

В объективном смысле вера служит свидетельством или гарантией того, на чем основывается христианская надежда. В субъективном смысле под верой подразумевается «твердое убеждение» в том, на что мы надеемся, и «подтверждение» того, чего мы не видим. Такая убежденность или доверие делают верующего способным относиться к будущему, как к настоящему, которое по определенным причинам невидимо глазу. Не полное знание, которым мы когда-либо в будущем, возможно, будем обладать, а именно твердая убежденность является тем мотивом, который поддерживает в христианине веру до конца его дней. В главе 11 Послания к Евреям ярко показано, что истинная вера, как подтверждают деяния Авраама, Моиссея, Раав и других – это не что иное, как надежда на Бога, которому, как они считают, можно до-

верять.

Именно доверие отличает христианскую веру от простой веры в событие прошлого, пусть даже такое грандиозное, как пришествие Христа. Например, можно верить тому, что Петр Первый действительно жил, но это не означало бы доверия ему как личности: во-первых, он уже давно мертв, а во вторых, небезопасно доверять свою жизнь тирану, даже если он обладает грандиозным видением. Христианская же вера не только убеждена в реальности целого ряда фактов относительно Христа, но и предполагает элемент доверия Ему: ведь во-первых христиане считают, что Иисус жив и поныне, а во-вторых они убеждены в Его святости. На примере веры Авраама, описанной в Послании к Римлянам, мы ощущаем этот элемент доверия: «Он (Авраам) не поколебался в обетовании Божием неверием, но пребыл тверд в вере, воздав славу Богу, и будучи вполне уверен, что Он силен и исполнить обещанное» (Римлянам 4:20,21). Авраам был «тверд в вере», потому что был «вполне уверен», что Бог исполнит Свое обещание и даст ему сына. Он так безраздельно доверял Богу, что поверил в то, что, если убьет Исаака в соответствии с требованием Божиим, Бог вернет сына к жизни (Евреям 11:17-19).

«Слова «доверие» и «суверенность» значительно дополняют значение слова «вера». Безусловно, наличие доказательств является неизменным условием веры и без очевидных подтверждений веры быть не может, но истинная вера во Христа предполагает готовность признать Его верховенство и довериться Ему как Сыну Божьему и Спасителю человечества»¹.

Возрастание веры

Многие относятся к вопросам, связанным с религией, как к чему-то загадочному. Действительно, чем таинственнее религия кажется некоторым людям, тем более она их привлекает. Некоторые аспекты веры, которые человеку не дано осознать до конца, существуют всегда. Однако по сути своей зарождение в человеческом сердце веры представляет собой процесс вполне рациональный и разумный. Его можно описать следующим образом.

1. Richardson, Robert, *Memoirs of Alexander Campbell* (Cincinnati: Standart Pub. Co., 1890, Vol. I), pp. 177,178.

Вера в факт

Как, к примеру, появляется вера в любое историческое лицо? Как следствие существования свидетельств и доказательств, которые кажутся нам убедительными. Мы верим тому, что Иван Грозный существовал, поскольку о нем написано много книг, о нем снято много фильмов, есть и другие факты, подтверждающие, что он жил. Как можно убедить пациента доверять врачу и верить в него? Очевидно, что должны быть причины для появления такой веры и доверия, например, свидетельства других пациентов.

Подобным же образом возникает и вера в Христа. Христиане почитают истинными приводимые в Библии многочисленные свидетельства того, что Христос действительно был и что Он является Мессией и Сыном Божиим, как Он Сам и утверждал. В этом случае Бог осознанно и ненавязчиво воздействует на сознание человека.

Признание свидетельств

Некоторым кажется, что свидетельств Библии и исторических фактов недостаточно, чтобы убедить человека в том, что Иисус Христос – Бог. Но нет еще ни одного человека, кто, искренне отнесясь к Писаниям, остался бы неверующим. Вот что об этом говорили Христос и апостолы:

«Ибо, если бы вы верили Моисею, то поверили бы и Мне, потому что он писал о Мне. Если же его писаниям не верите, – как поверите Моим словам?» (Иоанна 5:46,47).

«Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в книге сей; сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря, имели жизнь во имя Его» (Иоанна 20:30,31).

«По долгом рассуждении Петр, встав, сказал им: мужи братия! вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас меня, чтоб из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали» (Деяния 15:7).

Эти стихи совершенно ясно показывают, что христианская вера, как и любая другая религия, должна основываться на доказательствах. Павел в Послании к Римлянам предельно ясно объясняет, как возникла вера: «Но не все послушались благовествования. Ибо Исаия говорит: «Господи! кто поверил слышанному от нас?» Итак вера от слышания, а слышание от слова Божия» (Римлянам 10:16,17). То есть вера возни-

кает под воздействием приведенных доказательств, обращенных как к рассудку, так и к чувствам.

Говорят, Д.Л.Муди рассказывал, как на заре своего служения Господу он часто в молитвах обращался к Богу с просьбой даровать ему веру. Однажды он перечитывал Послание к Римлянам: «Вера от слышания... от слова Божия». Внезапно его осенило, что в поисках веры он избрал неправильный путь. Он вдруг понял, что Бог уже объяснил ему, как это следует сделать. Д.Л.Муди начал усердно искать слово Божие, перечитывая милостивые обещания Божии и стараясь их принять. По мере того, как он читал о том, что сделал Бог для Авраама, Моисея, Давида и других, росла и его уверенность в том, что Бог есть. Он пришел к выводу, что Бог остался тем же, каким был в библейские времена. И чем больше он читал и наполнял свое сознание подтверждениями верности Бога, тем сильнее росла в нем уверенность в обещаниях Божиих. Таким образом, вера его укреплялась в полном соответствии с тем, как предсказывал Бог.

Вера и послушание

Зачастую люди заблуждаются по поводу истинной природы взаимоотношений между верой и послушанием. Некоторые полагают, что они противостоят друг другу. Однако более тщательное изучение писаний показывает, что вера и послушание – это не два независимых понятия, а две составные части единого целого.

Покорность, приходящая от веры

Павел часто употребляет это выражение. Например, говоря о Христе в Послании к Римлянам: «Чрез Которого мы получили благодать и apostольство, к послушанию приходящему от веры, ради имени Его...» (Римлянам 1:5, ср. Римлянам 16:19). В Деяниях говорится: «И из священников очень многие покорились вере» (Деяния 6:7). Какой же смысл таит в себе выражение «покорность, приходящая от веры»? Это – послушание, возникающее в результате уверования, или, другими словами, вытекающее из веры. Павел утверждает, что проповедь Евангелия влечет за собой послушание, возникающее на основе веры.

Существуют по крайней мере два вида послушания. Один – это послушание, возникающее в результате веры в Бога. Другой – основанный на человеческом разуме. Первое исходит от Бога, второе – от

человека. Поведение человека зависит от множества обстоятельств и диктуется целым рядом мотивов. Важен исходный принцип, побуждающий человека совершать определенные поступки. К примеру, человек может честно вести свои дела, поскольку порядочность в коммерции приносит прибыль. Он может и не знать или не обращать внимание на то, что Бог повелевает быть честным. Ему просто выгодно оставаться честным. Это типичный пример послушания, основанного на человеческом разуме.

Христианское послушание также может вырабатываться осознанно, но как правило, все происходит иначе, и тому есть свои причины: Бог желает убедиться, повинуемся ли мы Ему в силу веры и любви к Нему, или же мы подчиняемся Ему, исходя из каких-либо других соображений. Во все времена Он создавал различные ситуации, действия человека в которых однозначно показывали, верит он в Бога или нет. Например, с точки зрения Евы ничто не мешало ей съесть запретный плод. Он был хорош на вкус, выглядел привлекательно. Кроме того, ей хотелось стать мудрее. Поэтому единственным, что могло бы остановить ее, был запрет, наложенный Богом. Вот почему тот факт, что она все-таки съела плод, может служить ярким примером непослушания.

В наше время Бог требует аналогичного проявления послушания, чтобы испытать нашу веру. Речь идет, например, о принятии крещения по христианскому обряду. Многие скажут: «Послушайте, я не вижу никакой связи между обрядом крещения и верой в Бога». И это верно с точки зрения здравого смысла. Наш разум не может объяснить, каким образом крещение служит неотъемлемой частью обращения в христианскую веру, за исключением того, что так учит Христос. В Евангелии от Марка Иисус говорит: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет» (Марка 16:16). Петр призывал собравшихся: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, – и получите дар Святого Духа» (Деяния 2:38). Когда человек соглашается совершить обряд крещения, он поступает так по одной причине: так велел Христос. Это испытание на веру в Христа, на любовь к Нему. Иисус говорил: «Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди» (Иоанна 14:15). Все это есть испытание на послушание Христу.

Вера в действии

Именно это имел в виду Иаков, сказавший, что вера не может считаться истинной, если она не проявляется в делах человека. Даже бесы,

и те считают, что Иисус есть, однако их вера никогда не переходит в послушание (см. Иакова 2:14-26). Он напоминает нам о том, что Авраам доказал истинность своей веры тогда, когда покорно предложил в жертву Исаака. Послушание – это не то, что совершается человеком в дополнение или помимо веры, а скорее то, что можно считать претворением веры в конкретные дела. Нельзя считать, что человек истинно уверовал, если вера не выражается в его послушании. Спасение Ему дает и то, и другое. Чтобы пояснить данное положение, можно задать вопрос: «А какое из лезвий ножниц режет материю?» Ответ прост: материю режут оба лезвия. Поэтому, чтобы получить спасение, мы должны использовать как лезвие веры, так и лезвие послушания, так как они неотделимы одно от другого.

Благословения верующих

Благодать

Во все времена Бог спасал и благословлял людей, веряющих Ему. В Послании к Ефесянам говорится: «Благодатию вы спасены через веру» (Ефесянам 2:8). Благодать – вот слово, отражающее тот великий закон, которым руководствуется Бог, являя Свою милость людям. Из любви и милосердия Он прощает на всех милость Свою, и делает это через благодать. Единственное, что дает человеку возможность приобщиться к благодеяниям Божиим – это вера. Она – тот ключ, что открывает врата на пути, ведущем к сокровищам небесным.

Прошение грехов

Петр, говоря об обращении язычников в христианство, отмечает: «И не положил никакого различия (Бог) между нами и ими, верою очистив сердца их» (Деяния 15:9). Там же Петр указывает: «О Нем (Иисусе) все пророки свидетельствуют, что всякий верующий в Него получит прощение грехов именем Его» (Деяния 10:43). Вера – это ответная реакция человека на спасение, даваемое Богом.

Как указывалось ранее, в тех случаях, когда в Писаниях говорится о спасении через веру, подразумевается, что вера выражается в послушании. В качестве подтверждения данной посылки можно привести слова Петра: «Послушанием истине через Духа очистивши души ваши к неподражаемому братолюбию» (1-е Петра 1:22, см. Римлянам 6:17,18).

Мир с Богом

«А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» (Евреям 11:6). Возможно, самое сильное оскорбление, которое человек может нанести Богу – это сомнение в Его слове. Иисус выговаривал Своим ученикам за эту слабость гораздо чаще, чем за любой другой проступок. Отказ или нежелание верить обещаниям Божиим представляет собой вызов Его любви, Его благодати и Его власти благословлять людей. Автор послания к Евреям заявляет, что «невозможно» угодить Богу, не веря.

Мир в душе

Перед расставанием Иисус напутствовал опечаленных Апостолов: «Да не смущается сердце ваше: веруйте в Бога и в Меня веруйте» (Иоанна 14:1). Это означает, что утешение опечаленные и наполненные страхом сердца найдут в истинной вере в Христа и Бога.

В Евангелии от Матфея Иисус дает рецепт избавления от всех страхов и беспокойства (см. Матфей 6:25-34). Говоря простым языком, рецепт этот состоит в по-детски крепкой вере в доброту, любовь и могущество Божие. Элизабет Чейни обобщила эту мысль в своем стихотворении.

НАД ГОЛОВОЙ В САДУ

Спросил однажды дрозд у воробья:
 «Скажи, чем озабочены так люди,
 Что суетятся и грустят без сна?»
 А воробей ему в ответ:
 «Считаю я, брат дрозд, что оттого
 У них такая склокा,
 Что Повелитель, там, на небесах,
 Любовь Свою над ними простирая,
 К ним все-таки не снизошел пока».

Духовное зрение

Вера поднимает наше сознание и видение на такую высоту, что мы получаем способность видеть так, как видит Бог и думать так, как думает Он. Наиболее отчетливо эта посылка изложена в работе Э. В. Зол-

ларса:

«Необходимо отметить в этой связи, что вера в своих различных преломлениях распространяется на исключительно обширную сферу. Она отпирает замки на дверях прошлого и распахивает занавес в будущее. Поэтому-то знание, которое дает нам вера, гораздо шире, чем знание, обретаемое посредством физических чувств. И это бесконечно возвышает человека над животным. Если бы в наших познаниях мы были ограничены только той информацией, котораядается через чувства, наши знания были бы сильно урезаны, так как при помощи только зрения и слуха можно познать очень ограниченный мир. Применение микроскопов и телескопов расширяет эти границы, но незначительно. И только глазами веры мы постигаем то, о чём раньше и не догадывались, да и не могли постичь с помощью только естественных чувств. Вера приводит нас в мир нетленной красоты»².

2. Ely V. Zollars, *The Great Salvation* (Cincinnati: The Standard Publishing Company), pp. 95-96.

Вопросы к главе «Вера»

1. Дайте определение веры.

2. Как зарождается вера?

3. Как вы понимаете выражение «мера веры»?

4. Какую веру имеют демоны?

5. Почему вера необходима человеку?

6. Как связана вера с крещением?

7. В каких значениях используется слово «вера» в Новом Завете?

8. Приведите два слова, которые значительно дополняют слово «вера»?

9. Какие мотивы заставляют человека проявлять послушание вере?

10. Перечислите три благословения верующих.
